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Biologia — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté a kozépszintii dolgozatok értékeléséhez

Kérjiik, piros tollal javitson!

Pipalja ki a helyes vélaszokat! Minden pipa 1 pontot ér. Fél pont nem adhato.
Amennyiben a két pontos feladatot helyesen oldotta meg a jelolt, két pipat tegyen!
3. Ha egy feladatnak olyan helyes megoldasa is van, mely a javitokulcsban nem
szerepel, kérjilk hogy a javitdo fogadja el. Igy jarjon el a szinonim kifejezések
esetében is (példaul klorplasztisz — z6ld szintest)!

N —

4. A megolddkulcsban ferde vonallal (/) jeleztiik az egymadssal egyenértéki helyes
valaszokat.

5. A feladat végén a sziirke mez0ds tablazatban dsszesitse a pontszamokat!

6. A teljes feladatsor végén az Gsszesité tablazatban adja meg az egyes feladatokra
elért pontszamot, majd ezek dsszegeként az 6sszpontszamot!

7. A feladatban elért dsszpontszamot 1,25-tel szorozva kapja meg az irasbeli

vizsgarész pontszamat, ami szazalékban kifejezve adja a dolgozat mindsitését. Ha
az igy kiszamitott vizsgapont nem egész szdm, akkor a kerekités szabalyai alapjan
kell kerekiteni.

8. Ha az a feladat, hogy a jelolt egész mondatban fogalmazzon — példaul az
indoklasoknal, magyarazatoknal — csak nyelvileg helyes mondatok fogadhatok el.
Kérjiik, hogy a helyesirasi hibakért ne vonjon le pontot, de az értelemzavaré
fogalmazast ne fogadja el!

Eredményes munkat kivanunk!
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I. A szarazfoldi gerincesek 12 pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.4.2. fejezete alapjan késziilt.

A Cuvier-ideézet forrasa S.J. Gould: A panda hiivelykujja / Europa, Mérleg 1990

Abrdk:

Both-Csorba: Forrasok /Természet-tudomany-torténet ./ Nemzeti Tankényvkiado 2003
Bankuti-Both-Csorba : A kisérletezo ember /Természet-tudomany-torténet I1./ kézirat

1. A,B 1 pont
2. B,C 1 pont
3. B,C,D 1 pont
4. B 1 pont
5. A 1 pont
6. A: madarak B: hiillok C: kétéltaek D: emldsok

(csak mind a négy megnevezése esetén) 1 pont

7. ,Minden egyed sajatos, teljes rendszert alkot, melynek a részei kolcsondsen
Osszefliggenek egymassal, egyiitt hatnak ... igy azutdn minden egyes rész kiilon-kiilon,
jelzi a tobbi részt is, amelyekhez tartozott”

(Mindharom kifejezés beillesztése esetén.) 1 pont
8. X:madarak, Y:emldsok 1 pont
9. (Tarajos) szegycsont 1 pont
ami a (repiilésben fontos) mellizmok tapadasi feliilete. 1 pont
10. Verejtékmirigy, 1 pont
melynek valadéka hiiti a szervezetet. 1 pont
I1. Szervezodési szintek 10 pont

A feladat a kévetelményrendszer 1.2.2. fejezete alapjan késziilt.
Minden helyes valasz 1 pont.

1.A,2.C,3.F,4.B,5. G, 6.D, 7. E, 8 DFG, 9. ACE (a 8., 9. valaszban mas betlisorrend is
0O, de csak a harom egyiitt 1 pont),
10. GDFBECA

I1I. A szenderlepkék 9 pont
A feladat a kévetelmeényrendszer 3.4.4 és 5.1. fejezete alapjan késziilt.
Abra: Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezé ember (kezirat)

1. izekbél 4ll6 test (potroh) / fej, tor, potroh/ csapok / két par szarny (barmely kettd, vagy

mas jo szempont megfogalmazésa) 1 pont
2. Hernyd: ragé ; kifejlett lepke: podornyelv / nyald-szivo / nyalod
(mindketto megnevezése esetén) 1 pont
3. D 1 pont
4. A 1 pont
5. A 1 pont
6. B 1 pont
7. A Holddal (vagy mas tavoli égitesttel) bezart szoget (a képen: o) allanddan tartva az irany
egyenes lesz. 1 pont

8. A kozeli fényforrassal bezart szog (egyenes vonali mozgas kdzben) valtozik, a szoget
allanddan tartva a rovar spiralis vonali palyan fog mozogni a fényforras fel¢. (Mas jo
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megfogalmazas is elfogadhato. A “fényforrast dsszekeveri a Holddal” tipusu indoklas

onmagaban nem elegendo.) 1 pont
9. E 1 pont
IV. A sejt részei 9 pont

A feladat a részletes kévetelmény 2.3., 2.3.1., 2.3.3., és 3.3.1. fejezetén alapul.
1. dbra: eredeti

A 2. abra forrasa

Schneider, Leo: Eletiink és a mikrobak Méra, 1974

1. szintest / kloroplasztisz 1 pont
. B,C 1 pont

3. B: sejthartya/ sejtmembran 1 pont
C: citoplazma/ (sejtplazma) 1 pont

F: sejtmag 1 pont

4. biologiai oxidacié /citromsavciklus / terminalis oxidacio 1 pont
5. afehérjeszintézis helyei 1 pont
6. D 1 pont
7. Sejtfal, cellul6z (csak mindketté megnevezése esetén 1 pont

V. Erek és zsigerek 11 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.4.2 és 4.8.4 fejezete alapjan késziilt.
Abra: eredeti

1. | Cukortartalmu taplalék fogyasztasa utdn egy oraval ebben a legmagasabb a C
vércukorszint.

i

A madj sajat anyagcsere folyamatai kdzben termelddott szén-dioxidot szallittaa | E
legnagyobb gylijt6érbe.

Etkezés utan egy oraval az inzulin szintje itt a legmagasabb.

A sziv bal kamrdjabdl indul¢ ér.

A legnagyobb keresztmetszetii véna.

A majat oxigénnel ellato ér.

A 14b izomrostokban termelt tejsavat szallitja a testvénaba.

Kiilso és egyuttal belsd elvalasztasu (inzulintermeld) mirigybdl induld véna.

A majban termelt vérfehérjék ezen at 1épnek be a keringésbe.

=|o]w|n|a]w]r|w
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0. | A bélbolyhokon at folszivott aminosavakat szallitja legnagyobb mirigyes
szerviinkbe.

T

11. | Vészhelyzetben — adrenalin hatdsara —, ezen az éren keresztiil jut a szervezet
gliikbzhoz.
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VI. Vizeletvizsgalat 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.7.3 fejezete alapjan késziilt.
Minden helyes valasz 1 pontot ér.

1. Cukorbetegségre

2. A vérbol.

3. Mert a sziirletbdl visszaszivodik. (Ha nem til nagy a mennyisége)

4. Mert a féligateresztd érfalon nem tud atszlirédni

5. (Bakterialis) Fert6zés/ Gyulladas

6. Vesekd/ vesesériilés/ a vese daganatos betegségei/ gyulladas

7. Mivesekezelés

8. Vesedtiiltetés

9. Vesekd

10. Nagy mennyiségli folyadékbevitellel/ oxalattartalmu ételek, soska, csokoladé kertilésével

VII. Nemzedékek és tulajdonsagok 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.2.1 fejezete alapjan késziilt.
Az dabra forrasa: Rédei P: Genetika Mezdgazdasagi, 1987, modositva

1. (Gregor) Mendel 1 pont
2. A homozigoéta sargak utddai mind sargak, ha pedig mindkét sziil6 heterozigota, az utdédok
kozt megjelennek a (homozigota) zoldek is. (Adott esetben az dnbeporzas miatt csak ez a

két lehetdség van.) 1 pont

3. Az els6é utddnemzedék (genotipusa €s fenotipusa) az adott tulajdonsagra nézve egységes
(uniformitas). 1 pont

4. A magvak az F,-be tartoznak, 1 pont
mert a magok mar a beporzas utan keletkez6 0j nemzedék tagjai, s ezekben megjelentek a
homozigoéta recessziv zoldek — tehat az F,-t alkotjak. 1 pont
(Mas jo megfogalmazas is elfogadhato.)

5. ,,C” jelti (z61d) magvak: aa 1 pont
,»B” jelli (sarga) magok : AA és Aa 1 pont

6. 10:12 (= 0,83) a sarga; ¢s 2/12 (=0,16) a z6ld magvak gyakorisaga 1 pont

A vart 3:1 (0,75:0,25) arany csak nagyon nagy minta (sok keresztezés vizsgalata) utan
kozelithetd meg. (A gyakorisagok szazalékban megadva is elfogadhatok.) 1 pont

VIII. Vércsoport-meghatarozas 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.8.5. fejezete alapjan késziilt.

A és Rh-pozitiv

A és Rh-negativ

B és Rh-pozitiv

B és Rh-negativ

AB ¢és Rh-pozitiv

AB és Rh-negativ

0 és Rh-pozitiv
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